

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

古寺梅如偈

劉平

今年與第一樹梅花邂逅，是在江西廬山東林寺。

到東林寺的那天，天空像被壓上了厚重鉛塊，彷彿稍不注意，就會「轟隆」一聲，掉落到大地上。遠山都朦朧在霧氣裡，躲藏似的，不肯叫人看見。一株十來人也抱不住的古樟，撐起綠色的巨傘，在雨裡靜默著——數百歲的年齡呢，想是見慣了來來往往的香客，已不肯再多說一句話。香客們魚貫而入，肅穆沉靜，有如週遭綠瓦紅牆的廟宇。一切都靜靜的，似乎又有點兒沉悶。

然而，我的眼前突然一亮，似乎天邊閃過紅雲，又像牆角披上一襲粉紗——是梅花！幾樹盛妝打扮的紅梅，展開千萬張笑臉，迎了上來。嬌俏，可愛，軟萌萌的小蘿莉一樣，一下子就讓這沉悶的天空活泛了起來，讓人们的眉眼也生動起來。那麼亮，那麼美，那麼活潑，誰見了不心生歡喜呢？

于微雨中遠看，數樹梅花或捲起輕煙，或垂下珠簾。走近細賞，縷縷梅香，不請自來。完全盛開的，有如一隻隻粉色的小碗，內裡盛著淡金色的花蕊；含苞待放的，恰似一粒粒聚攏的火種，彷彿輕輕一擦，就能迸發出千萬縷烈焰。樹下的青草也綠得逼人的眼，軟得讓人想立即撲上去，躺入它的懷抱，做個春光燦爛的美夢。

跟著人流，在寺院裡走動。上香，數羅漢，賞角落裡碧綠的莖葉上頂著朱紅的枸骨，看簷間流水淌入蓮花狀的落水管裡，又被風奏出「叮咚叮咚」的曲子。心底什麼雜事也沒有，乾淨得有如虎溪裡淙淙的流水，歡喜得好似梅樹上璀璨的紅梅。欣逢盛

世，又是佳節，不止是我，每個人都悠閒自在地享受閒暇時光。

去齋堂用了齋飯。半碗米飯、幾箸素菜，簡單清淡，然而恰好滋養這連日來盛滿鮮肥滋味的胃。我于細嚼慢咽中，體會到了食物的原味。走出齋堂，又向義工討要了半個黑黑的蕎麥饅頭，一點一點地撕開，丟入口中，慢慢品味那來自原野的麥香。等暑假時，也來東林寺做幾日義工，累了，就坐在虎溪橋上，看溪水泛清波，望廬山起雲霧，追憶「虎溪三笑」的故事。

這裡，是東林寺。在這裡，我遇見的不只是一樹紅梅。

我立於梅枝下，思緒卻溯著時間的溪流而上，觸摸這座古剝斑駁的年輪。自東晉慧遠大師杖錫開山，它便作為淨土祖庭，矗立在歷史的風雲中。它曾享有「經藏之富，甲于天下」的唐時盛譽，亦曾在宋代的兵燹中為斷壁殘垣；它于明代重生，在清代被反覆修葺，卻又在近代的烽火與動盪中屢遭劫難……這株梅樹所依偎的紅牆，或許每一塊磚石，都曾聽過梵唱，也承接過戰火；都曾覆滿塵埃，又被虔誠的手拂拭如新。

此刻，梵音再起，廊廡潔淨，虎溪水清淺如昔，遊人與香客穿梭不絕。這樹穿越寒冬如期盛放的梅花，不正是古寺最新鮮的呼吸麼？我驀然明瞭：這滿寺的寧靜與生機，這梅花的從容與絢爛，其根基深扎於何處。國運昌，則文脈綿長，古跡重生；盛世安，則百姓悠然，草木亦有情。個人的悲歡、一寺的興廢、一樹花的開落，無不與脚下這片土地的時代脈搏同頻共振。

這裡，是東林寺。在這裡，一樹紅梅讓我窺見了永恆與剝那的交匯，也參透了小我與大化之間，那根無形的、堅韌的紐帶。

離去時，回望山門。那幾樹梅花依然在煙雨中佇立，花瓣上雨珠晶瑩，笑意盈盈。她們彷彿不是凋零前的怒放，而是天地間一句瓦古常新的、關於生命與希望的溫柔偈語。

確是很好養活，在我記憶裡，外面摘的臘梅枝，隨手插在玻璃瓶裡，就能活個幾個月。

與冷共謀，愈冷愈香，是臘梅另一個顯著的特點，用現在網絡上的話來說，它是冷香潤的「最強天花板」，沒有一之，且只有在冰涼的戶外，它的香氣才會純潔，誘人，如果把臘梅放到房間裡養，那它所散發出的香氣，是與外面截然不同的，聞著也會頭暈，房間裡的溫度太高了，並不適合它。

我常想，如果讓我用六個字，評價臘梅，我一定會說：這臘梅，真性情。萬物復甦之際，在別的花都用花香，去賄賂春風，互相爭鮮鬥艷時，臘梅則對它們擺了擺手，扭過了頭。

可能是並不想與之「同流合污」，也可能不想讓自己的生命，聽命于天。其他的花，確實是把生命交付給了季節，以至於，當這白雪皚皚到來時，那些柔花，只能乖乖束手就擒。

臘梅的花葉，通常是不相見的，尤其是在北方，是先開花，後長葉。臘梅的花，迎著冬季盛開，葉子比較晚，在春天時才會發芽，在冬天時蛻去。在我看來，大概這也是一種「王不見王」吧。

臘月臘梅香

楊宏隆

街坊四鄰常討論：在秦皇島生活，遇到秋天，年年幾乎都是「一夜入冬」。這話雖是誇大了幾分，但這兒的秋天，確是很短，常常會出現「一夜冬風來」的情況，衛衣穿不了幾天，就得套上「加絨」，來保暖，且在降溫後，晝夜溫差會變得大。讓我們來說，大體降溫規律是：氣溫從十月份開始下降，然後回調、再下降，每次升溫後必定伴隨大降溫。如此循環下去，一次比一次冷，而一旦過了十一月份，氣溫便向東北看

文藝副刊



施雙全捐致公黨 第五支部福利金

菲律賓中國洪門致公黨第五支部訊：本支部副主席施雙全大哥，令尊施明輝義老伯，不幸於二零二五年十一月廿四日晚十一點九分，壽終正寢，享壽八十有二高齡，哲人其萎，軫悼同深。出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

副主席施雙全大哥，素來熱心公益，關心會務，守制期間，特捐菲幣五萬元，充作本支部福利金。

言告

黃奕滙

(石獅市林邊(瓊林))

逝世於一月十七日

現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 SANCTUARIUM 101-FLEUR DE LIS 畫堂 出殯於一月廿三日上午十一時

楊志忠

(晉江市金井鎮堵宅清溝村——布澤)

逝世於一月十七日

現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 SANCTUARIUM 310-PRIMROSE 畫堂 出殯於一月廿三日上午八時

陳吳詠吟

(晉江市金井鎮濱江村)

逝世於元月十六日

現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 202號畫堂 (SANCTUARIUM 202-CHRYSANTHEMUM) 擇訂元月廿三日上午八時出殯

王新民

(晉江深滬港阜)

逝世於一月廿一日

現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 208-CARNATION) 畫堂 出殯於一月廿五日中午十二時

楊思西 (福建廈門)

逝世於元月廿日

現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 301號畫堂 (SANCTUARIUM 301-GUMAMELA) 出殯於元月廿五日上午九時

陳榮旋

(晉江深滬南春)

逝世於一月十九日

現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 304-AMBROSIA) 畫堂 出殯於一月廿六日上午八時

沈崢嶸

逝世於一月廿一日

現設靈於 Garden of Eden Calasiao , Dagupan 出殯於一月廿八日

施吳雪霞

(晉江市龍湖鎮石廈村中份)

逝世於一月十八日

現暫設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 SANCTUARIUM 209-MAGNOLIA 畫堂 出殯於一月廿三日上午八時三十分

蔡青眉

(石獅大嵒)

逝世於一月廿日

現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 210-TULIP) 畫堂 出殯於一月廿三日上午五時三十分

陳坤敏 (晉江科任鄉)

逝世於元月十九日

現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 309號畫堂 (SANCTUARIUM 309-MARIGOLD) 出殯於元月廿五日上午十一時

寒歲書燈

賴振海

臘月一到，白日便見得短了。這時候，人便不大想出去，縮在屋內，最好的消遣，莫過于尋一本舊書，慢慢地看。

這讀書，也與別的時節不同。春天讀，心思是浮的，易被窗外的花光鳥語引了去；夏日讀，則嫌燠熱，蟬聲聒耳，總難靜心；秋夜讀書固然好，卻又常伴著蕭瑟的愁緒。唯有這臘月，天地都收了聲，斂了色，人彷彿也隨著萬物，一起沉靜下來。這時節讀書，心思是沉的，專一的，一個字一個字，都能讀到心裡頭去。

讀的書，也宜舊不宜新，宜薄不宜厚。臘月裡，心是懶的，也是貪圖安逸的。那些艱深的、需正襟危坐啃的大部頭，這時便顯得不合時宜了。常取些筆記、小品、詩話，或是溫熟了的古人集子。譬如《東坡志林》，隨手翻到一頁，看他談喫茶，論墨竹，記游松風亭，那種曠達與逸趣，便隔著紙頁，絲絲縷縷地透過來，將屋外的寒氣也沖淡了幾分。

有時，也不全是讀「閒書」。譬如翻檢父親留下的幾冊醫書，裡面除了方劑，空白處竟記著些雜事：「臘月初八，大雪，購得川椒二兩，其色殷紅，甚佳。」「兒子昨夜微咳，以冰糖燉梨服之，晨起即愈。」這些家常的註腳，讀來竟比那些藥方更有味。它讓我看見另一個臘月，另一個在燈下提筆記錄生活的人影。

臘月夜長，一燈如豆。書頁上的字，在這昏黃的光暈裡，也顯得柔和了，個個都有了溫潤的輪廓。讀到妙處，忍不住輕聲念出來，聲音在靜夜裡，顯得格外清晰，又格外寥落。這時，便會無端地想起些古人「雪夜閉門讀禁書」的掌故，或是「紅袖添香夜讀書」的遐想，自己也不禁莞爾。

其實，有的不過是一室岑寂，一盆炭火，一本翻舊了的書，和一個在歲寒中自尋其樂的人罷了。

這臘月讀書的趣味，正在于這外界的寒與內心的靜、與書中的暖，所形成的微妙張力。因為冷，才愈覺得書中世界的豐饒與溫情是可貴的；因為靜，那些平素容易忽略的文字的肌理與韻味，才得以細細地品味。它是平實的，內斂的，是一種將精神收攏回來，反觀自身的安然狀態。

臘月又深了。當夜色四合，喧囂漸息，擰亮一盞光線柔和的檯燈，泡一杯熱茶，攤開一本書，便彷彿又回到了那些安靜的冬夜。

幣，再增添王家興教育基金。似此仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱。

蔡清眉逝世

菲律賓峯同鄉會訊：本會會員蔡清眉鄉賢（石獅市大嵒鄉後塘份），不幸於二零二六年一月二十日凌晨壽終正寢，享壽七十高齡。哲人其萎，軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 210-TULIP) 靈堂。擇訂一月二十三日（星期五）上午五時三十分出殯荼毗於聖國聖樂堂。

本會聞耗、經派員慰唁其家屬、勉其節哀順變。

沈崢嶸逝世

菲律賓六蘭堂宗親總會訊：本會稽核主任沈崢嶸宗長，不幸於2026年1月21日逝世於拉牛阪，享壽七十八高齡，噩耗傳來，哀悼同深。現設靈於Garden of Eden, Calasiao, Dagupan; 擇訂於2026年1月28日出殯。本會聞耗，已致電慰問，勉其家屬節哀順變，勿為過情。

本會訂於2026年1月27日，(星期二)下午二時，在其靈前舉行獻花祭禮，屆時敬請各位宗長撥冗參加，以表哀思，而盡宗誼。

蔡青眉逝世

和記訊：僑商蔡青眉先生（石獅大嵒）不幸於二零二六年一月廿日凌晨二時壽終正寢，享壽七十高齡。哲人其萎，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 210-TULIP) 靈堂，擇訂一月廿三日（星期五）上午五時三十分出殯火化於聖國聖樂堂。

王新民逝世

和記訊：僑商王新民先生（晉江深滬港阜）亦即王長春，長江，秋涼，秋紅，秋香。賢昆玉尊，不幸於二零二六年一月廿一日早上六時壽終於崇基醫院，享壽七十二齡。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 208-CARNATION) 靈堂，擇訂一月廿五日（星期日）中午十二時出殯火化於聖國聖樂堂。

楊思西逝世

菲律賓竹桑林各團體聯合會（九聯）訊：本會前秘書楊思西先生，不幸於二零二六年一月二十日（星期二）下午二時三十五分壽終正寢，享壽八十有六高齡，哲人其萎，哀悼同深！現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (Sanctuarium 301-Gumamelia) 靈堂，擇訂一月廿五日（星期日）上午九時出殯，安葬於聖十字紀念墓園。